

ΣΤΡΑΓΓΙΞΑΝ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ

“Με το ζόρι” οι πληρωμές!

“**Η** γλιά στο λαιμό” των τεχνικών εταιρειών και δη των μικρότερων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο νησί μας, έχουν βάλει τα τελευταία χρόνια οι μεγάλες καθυστερήσεις πληρωμών για την εκτέλεση των δημοσίων έργων. Συνέπεια αυτής της κατάστασης είναι να έχουν στραγγίξει τα ταμεία των εταιρειών που προχωρούν σε διακοπές εργασιών, αφού δεν έχουν πλέον τη δυνατότητα να προχωρούν στην εκτέλεση των έργων περιμένοντας να πληρωθούν μετά από μήνες ή ακόμη και χρόνια. Αν και οι εργολήπτες είχαν την ελπίδα ότι η κατάσταση θα εξομαλυνθεί από την αρχή της χρονιάς, **βλέπουν ότι πλησιάζει το Πάσχα κι ακόμη περιμένουν να λάβουν τα τιμολόγια που έχουν καταθέσει από πέρυσι.** Όπως δήλωσε στα “Νέα της Λέσβου” η Πρόεδρος του Συνδέσμου Εργοληπτών Νομού Λέσβου και εκπρόσωπος στο Βόρειο Αιγαίο του Πανελληνίου Συνδέσμου Ανώνυμων Εταιρειών Ελλάδας, **Βάσω Αψόκαρδου**, «κάποια έργα έχουν σταματήσει επειδή οι πληρωμές καθυστερούν και άλλα προχωρούν με συνεχείς πιέσεις και υποσχέσεις ότι θα προχωρήσει η εξόφληση των τιμολογίων. Επιπλέον, οι δημοπρατήσεις μέχρι και σήμερα γίνονται με τις παλιές τιμές, αφού δεν



Η Πρόεδρος του Συνδέσμου Εργοληπτών, Β. Αψόκαρδου

“**Νέες διακοπές εργασιών λόγω καθυστερήσεων στην εξόφληση των τιμολογίων που έχουν καταθέσει από πέρυσι οι εργολάβοι**”

έχουν βγει νέες αναθεωρήσεις από το 2022, ενώ οι αυξήσεις στον κλάδο των κατασκευών είναι τεράστιες. Με λίγα λόγια, οι πληρωμές εξακολουθούν να γίνονται με το σταγονόμετρο μέχρι και σήμερα, τόνισε η ίδια.

2 εκατ. ευρώ μέχρι το Πάσχα

Στο τέλος του 2023 έφθασαν στο Περιφερειακό Ταμείο 2 εκατ. ευρώ από εθνικούς πόρους για την κάλυψη συγχρηματοδοτούμενων έργων του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ τα τιμολόγια που είχαν κατατεθεί έφθασαν το υπερδιπλάσιο ποσό. Το ποσό αυτό εξανε-



μίστηκε και έμειναν ανοιχτοί πολλοί λογαριασμοί εργολάβων που περίμεναν να πληρωθούν για να μπορέσουν να συνεχίσουν την εκτέλεση των έργων. Ακολούθησαν κάποιες πληρωμές τον Ιανουάριο, ενώ **μέσα στο μήνα που διανύουμε αναμένεται η καταβολή 2 εκατ. ευρώ από την Περιφέρεια για έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη.** Η καθυστέρηση πληρωμών αφορά έργα που έχουν ενταχθεί σε όλα τα χρηματοδοτικά προγράμματα

και εργαλεία της Αυτοδιοίκησης, μέσω των οποίων εντάσσουν και υλοποιούν έργα πάσης φύσης, υποδομών, αναπλάσεων, κλπ.. Σε επίπεδο Δήμων και σε ό,τι αφορά τα προγράμματα “Αντώνης Τρίτσης” και “Φιλόδημος”, αν και υπάρχουν οι εγκεκριμένες πιστώσεις στα ταμεία, παρατηρείται καθυστέρηση στις πληρωμές λόγω της έλλειψης προσωπικού. Εντονότερο είναι το πρόβλημα στο Δήμο Μυτιλήνης και στα αρμόδια Τμήματα της Οικονομικής Υπηρεσίας, ενώ

ο Δήμος Δυτικής Λέσβου έχει καταφέρει να είναι συνεπής στις υποχρεώσεις του, με την έγκαιρη εκταμίευση των πιστώσεων και την εξόφληση των τιμολογίων που υποβάλλουν οι εργοληπτικές εταιρείες. Η κ. Αψόκαρδου τόνισε ότι τα προβλήματα αυτά παρατηρούνται σε πολλές περιοχές της χώρας και γι’ αυτό, με παρέμβασή του προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών ο **Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών μιλά για «μια βραδυφλεγή**

“**Την ανάγκη αναθεώρησης των τιμών στους νέους διαγωνισμούς επισήμει η Πρόεδρος του Συνδέσμου Εργοληπτών Νομού Λέσβου, Β. Αψόκαρδου**”

βόμβα στα θεμέλια των Δήμων και των Περιφερειών που θα δουν να “τινάξεται στον αέρα” η εκτέλεση δεκάδων έργων, καθώς οι μικρομεσαίες εργοληπτικές εταιρείες δεν μπορούν να εκπληρώσουν τις οικονομικές υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει και να εκτελέσουν ομαλά τις συμβάσεις τους. Με δεδομένη μάλιστα και τη λειψή τραπεζική χρηματοδότηση των εταιρειών υπάρχει μεγάλος κίνδυνος τα έργα να διακοπούν προσωρινά ή οριστικά. Καμία εταιρεία δεν έχει προϋπολογίσει στον επιχειρηματικό σχεδιασμό της ότι δεν θα πληρωθεί σύμφωνα με τα εγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα των έργων, δεν θα λάβει αναθεωρήσεις επί των συμβατικών τιμών όταν διαπιστώνονται υπέρογκες αυξήσεις σε υλικά, εργατικά και καύσιμα και, τέλος, θα πρέπει να πληρώσει υπέρογκες αμοιβές σε ορισμένες ειδικότητες που απασχολούνται στον κλάδο λόγω σημαντικών ελλείψεων σε εργατοτεχνικό προσωπικό.

N.B.